关于印发《宣州区2015年电教工作意见》的通知 
教电[2015]1号
全区各级各类学校： 
　　现将《宣州区2015年电教工作意见》印发给你们，请各校结合本单位实际，制定好2015年学校电教工作计划，并认真组织实施。 

特此通知。 

附件：宣州区2015年电教工作意见
2015年2月26日
抄送：市教体局 
2015年宣州区电教工作意见
　　2015年宣州区电化教育工作将以《宣州区基础教育信息化三年建设计划》为指导，推进信息技术与教育全面深度融合发展；以应用需求为导向，强化信息化设施建设，加快构建数字化教学环境；以体制机制和队伍建设为基础，强化管理，增强教育信息化可持续发展能力，全面提升我区教育信息化整体水平。

　　一、加大教育信息化工作宣传力度。以培训讲座等形式全方位、多角度地对《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》、《安徽省教育信息化中长期发展规划（2013-2020年）》、《宣州区基础教育信息化三年建设计划》等文件进行解读，使学校领导、广大教师充分理解教育信息化实施的重要意义。 

　　二、进一步加强和完善全区中小学、学前教育信息化基础设施建设。更新配备部分学校计算机教室和教师办公电脑，加大自动录播教室的建设，达到各教研片建设1个自动录播教室；指导学校做好校园网络建设和改造工作，加强校园网络与信息安全防范。依托网络运营商，建设全区基础教育专网，使中小学、幼儿园全部接入教育专网，实现包括教学点在类的各级各类学校都达到光纤接入，城镇学校班级出口带宽达到4M，农村学校班级出口带宽达到2M。建设教育视频会议系统，实现全区校园监控网络实时巡查。 

　　三、全面推进数字化校园建设，指导学校积极建设网站和数字化管理应用平台。到2015年底，全区所有中心小学以上学校都要完成学校网站和数字化校园平台的搭建工作，实现学校全面信息化管理。加大数字化校园建设专业人员的培训，提高教师数字化资源的应用水平，建立健全网络管理规章制度，及时更新学校各类新闻信息，充实和完善校本资源库。 

　　四、召开全区中小学信息技术推进会和现场会，积极推进现代信息技术管理应用,充分发挥现代信息技术在教育发展中所起的“革命”性影响，深入开展信息技术与学科教学深度融合研究活动。培养一批运用现代信息技术促进课程、课堂教学方式变革的能手。积极开展 “电子书包”、“智慧课堂”、“校园电视台”等试点工作。

　　五、创新信息化能力培训和考核机制，持续抓好中小学教师现代教育技术能力提升培训。分类开展三类信息化培训工作：一是开展学校管理人员的信息技术领导力培训，以提高学校信息化管理水平；二是开展信息技术专业人员的业务培训，提高专业技术人员的技能，为教育信息化发展提供坚实的技术支持；三是加强学科教师教育技术应用能力培训，提高“教师空间”应用、课件制作等信息技术教学应用能力。做到全员参加培训，人人考核过关。

　　六、继续开展城乡学校网上结对和长三角千所学校网络结对工作，充分发挥二小、五小、梅林学校等学校示范引领作用，采取名校引导、全区推进、逐步普及、城乡共同发展，切实加强优质教育资源交流和共享，推进义务教育均衡发展。各网上结对学校要切实按照工作方案开展好各项结对工作，要积极探索基于网络环境下的视频直播教研活动，为我区网上结对工作做好示范引领作用。 

　　七、继续开展中小学生电脑制作评比活动、教师教育教学信息化大赛评比活动、初中信息技术学科结业考查、小学生汉字录入竞赛、交互式电子白板教学大赛、信息技术整合教学开放周等各项常规教育教学工作。 

　　八、加强义务教育保障经费中信息技术相关经费使用管理，确保各校用于信息技术装备建设方面的经费不低于学校公用经费的30％。

　　2015年全区各级各类学校要加大对学校信息技术工作的领导，按照区教体局的部署和要求，积极开展教育信息化应用工作，完成全年基础教育信息化工作目标。 
